

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălătatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografică arhidieceană Sibiu, strada Măcișilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcișilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se însoțesc.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbra de 30 cr. pentru fe-care publicare.

Sinodul reformatiilor în Dobrițin.

Maghiarii reformați sînt într-o dilemă. Ei au să decidă între amoral național și între instituțiile lor bisericesti. De aceea dezbăt mult cu ușile închise, ca să poată judeca neajignți situațiunea din toate punctele de vedere.

Puterea care este dată Maghiarilor de impregiurările politice actuale, este foarte seducătoare. Puterea aceasta mai că va nua pe reformații maghiari, mai ales când oamenii guvernului, în și afară de sinod, nu le dau pace și le pun în perspectivă negociații, prin care pierderea ce au se îndure li se înducesce pe cât numai se poate.

Reformații maghiari au ținut până acum mult, și unii mai țin și astăzi, la nedespărțirea scoalelor de biserică. În timpurile trecut, când ultramon-tanismul era pe față și de lege domnitoriu în Ungaria, ținerea scoalelor lungă biserică i a apărut de catolisare. Mai târziu, în timpul absolutismului, i a ferit și de cabolisare și de desnaționalisare.

Astăzi statul apare fără de timbru confesional, deși ministrul instrucțiunii pe public este primit între „fratres” Franciscanilor. Statul, respective guvernul, cere dela reformați să jertfească scoalele lăsând statului o înri-unță mai mare asupra scoalelor reformate, decât a supremei inspecțiuni. Oamenii guvernului stăruesc pe lungă concesiuinea aceasta din partea bisericii reformate sub cuvânt, că statul e maghiar, prin urmare pericolul de desnaționalizare pentru reformații maghiarii, nu mai există; ear cât pentru temerea de catolisare, fiind statul al tuturor confesiunilor sau a nici uneia, — nu mai are nici un înțeles.

Dar va pune cineva întrebarea: dacă statul e maghiar și biserică reformată maghiară, de ce va fi stăruind guvernul statului ca biserică reformată maghiară să facă concesii?

Respunsul, după câte au scris în țiarele naționalităților nemaghiare, de ani încoace, cugetăm că nu este așa anevoicos. Autonomia bisericăscă a naționalităților este un spin în ochii guvernului. Cine și aduce aminte de birfelele din „Pester Lloyd” din anul trecut, aruncate asupra bisericii grece, or serbocși și române, va găsi că se află lesne răspunsul. Puterea autonomiilor bisericăscă a Românilor, Serbilor și a Sasilor, nu poate fi negat șgduită până când se poate face provocare la cea a Maghiarilor reformați. De aceea este „neapărat de lipsă” în scopul unei maghiarizări generale, a lua scoală dela biserică reformată, ca să se poată lua și dela celelalte biserici cu autonomii.

Este acum întrebarea dacă reformații vor crede orbiș în trănicia ne schimbată a impregiurărilor de astăzi. Dacă vor crede vor face, concesii și atunci noi nemaghiarii avem să ne așteptăm la lupte nouă; dacă însă nu vor crede orbiș, ci se vor teme și de eventualități neprevăzute, ca cele dela 1850—1860, s'au după cum voia să le introducă Belcredi, atunci nu

vor face concesii și vom fi și noi mai liniștiți.

O și s'au două, și ne vom lumina și în privința aceasta.

Deci se priveghiam!

Revista politică.

Sibiu, în 1 Septembrie.

Afacerea metropolitului Sembratovici a devenit permanentă între afacerile politice. Retragerea sa capătă pe fie-care și un timbru mai apriat politic, cu cât adăcă se sporesc și rapoartele despre densa. „N. fr. Presse”, spunea înainte cu câte-va zile, că monarhul când a primit pe Sembratovici în audiență i-a pus la inimă însemnătatea retragerii în favorul monarhiei. Monarhul ar fi șiș, (după „N. fr. Pr.”) că retragerea metropolitului rutean este o faptă patriotică. Alte diare însă dic că retragerea lui Sembratovici, în forma cum s'a făcut, este egal cu nelincorderea cercurilor din Viena în politica rusească. Prelatul rutean a trebuit să cadă jertfă influenței polone. Rutenii cari în 1848/9 erau cei mai credincioși împărăției, astăzi sînt în prepuz că simpatizează cu Rușii.

Polonii galițiani se vor bucura de succesul lor, numai e întrebarea dacă bucuria le va fi îndelungă. Deja se signalizează prin diare agitațiuni rutene, se dice că pentru a silii pe Sembratovici să și revocă demisiunea. Este probabil, că dacă n'au fost până acum agitațiuni rutene, să se încenseze de aci încolo, a căror autori morali vor fi nu Rutenii ci Polonii.

Conflictul greco-turc este numai amănât nu însă casat din lume. Grecii concentrează neconcentri trupe la frontării. Ca adaus se arată simptome de resculare în Creta. Comitetul de acțiune din Atena are de gând să înființeze un corp de voluntari.

Correspondentul din Paris al țiurului „Times” a avut o convorbire cu d. Duclerc. Presidential consiliului s'a exprimat astfel:

Se dice că noi sîntem un cabinet de vacanțe. Nu-i adevărat, noi nu sîntem, s'au nu credem a fi un cabinet de vacanțe, dovadă că preparăm legi, cari să le supunem camerei. Relațiunea noastră cu puterile străine sînt din cele mai bune; cu toate aceste eu nu caut nici o alianță, pentru că nu urmez o politică care să necesiteze alianțele. Cât pentru mine, puteți fi siguri, că eu nu voi lucra nici odată contra dorințelor națiunii care voese pacea. Pe acest principiu se întemează toată activitatea mea. Din cauza aceasta eu n'am pentru ce se caut alianțe, dar voi remănea tot deauna credincios amicitieiilor Franciei. Eu sînt convins pe deplin că Franca voese cu toată inima pacea. N'am făcut un program și nici nu voi face. Eu prepar măsuri, cari să le astern parlamentului spre aprobare. Nu mă voi lăsa însă se fiu încurcat în acele lupte nesfârșite, cari nervează și întărită, și nu mă voi duce dela putere din cauză că mi ar fi atins cine-

va amorul propriu. Mă voi angaja la o singură luptă serioasă; perd ori câștig, puțin importă, la alta nici nu mă voi angaja. Voi propune camerei numai măsuri cari le cred folositoare și necesare, pe care camera le poate primi, și impregiurul cărora se va grupa o maioritate compactă. Prin urmare dacă camera respinge legi, pe cari eu voi fi silii să le apar până la estrem, s'au dacă aprobă măsuri pe cari eu nu le pot primi, eu mă voi retrage și după mine este foarte probabil că va urma disolvarea camerei.

Diarulul „Neue Freie Presse” i se telegrafosă din Petersburg, că scirea despre încoronarea țarului este la ordinea țiile. Se vorbesce că încoronarea se va face în 19 Septembrie.

Este adevărat că în timpul din urmă oamenii începuseră să creadă, că festivitatea nu va mai avea loc în anul acesta, dar toate acestea șiri despre timpul încoronării trebuie privite numai ca simptome ale deselor schimbări ce se petrec în vederile și intențiunile Curții. Dacă se va lua o hotărîre definitivă, aceasta nu va rămănea mult timp secretă, deoarece hotărîrea va trebui se fie comunicată cel puțin monarhilor streini. Se vorbesce astfel foarte mult, cum că țarul ar avea intențiunea a sevărși actul încoronării în Iunise, ba poate chiar într'un mod privat și astfel toată festivitatea ar avea un caracter de precipitare. În monetăria Curței se lucrează cu cel mai mare zel la batera medalioanelor de încoronare și o telegramă din Moscva anunță sosirea noului mitropolit Ioaniki, care va sevărși actul încoronării. Dacă se adeverece scirea, că Imperatul va cerceta opozițiunea din Moscva după închiderea oficială, atunci este aproape sigur că va avé loc și încoronarea.

Resboiul din Egipt.

Tel-el Kibir, „Plevna” egipteană, a cădut Mercuri în mâinele Englezilor. Toată șperanța lui Arabi este derimată. Generalul Wolsley, după scirile sosite, încă Marți seara a părăsit cu armata sa tabăra dela Cassasin și peste noapte a bivuaat doue miliri depărtate de Tel-el-kibir. Generalul dase ordin ca divisiunea indiană șpriginită de vre-o câteva departăminte englezesci se mergă dealungul rîpei de sud, grosul armatei însă dealungul rîpei nordice a canalului. Artileria avea după acest ordin să înceapă des de dimineață lupta. pe când cavaleria cea grea să se poșteze spre meacă noapte dela Tel-el Kibir, ca de acolo se poată în momentul potrivit lua parte la luptă, Cavaleria ușoară și artileria călăreată a avut problema de a da ocol trupelor egiptene și a derima calea ferată în dosul inimicului și în chipul acesta să tăia retragerea spre Zagazig. Numai un regiment de infanterie și unii de husari cu vre o câteva tunuri au ramas la Cassasin, ca să apere grosul armatei de vre-o surprindere dela spate. Trupele engleze s'au pus în miscare din bivuaat dimineața la 3 oare.

La 4 oare și 45 minute s'a început lupta din tunuri, la care Egiptenii au răspuns cu vivacitate. Infanteria merse înainte. Scoții au dat asaltul asupra fortificațiunilor cu multă bravură, dar și cu perderi considerabile. Egiptenii s'au retras din pozițiune în pozițiune până au sosit coloanele comandate a da ocol, care au și decis lupta. Pela 12 oare din ți Egiptenii, din care se măclăriseră șiruri întregi, erau în fugă destramată, urmăriti de cavaleria engleză. 50 până la 60 de tunuri, doue trenuri de cale ferată, dintre care unul ferecat, trenul armatei, mulți prinși au ramas în mâinele Englezilor. În șanțuri și pe câmpul de luptă s'au aflat 1200 egipteni morți și răniți. Englezii au perdut 200 morți și răniți.

Telegramele din urmă spun că Wolsley merge spre Cairo. Din aceleși telegrame, se vede mai departe, că rezistența egipteană este înfrântă și capii militari dela Caf-el-Danar sau oferat a se supune chidivului. Și dela Cairo se signalizează o deputațiune care oteră supunere chidivului. — Zagazig și alte localități sînt ocupate deja de Englezi. Arabi pașa, dacă mai poate aduna trupe în giurul sen, nu se va opri decât în Heliopolis, dincolo de Cairo.

**

Cele ce urmează sînt reproducute după „Timpul” și au numai însemnătate istorică.

Din Kassasin se anuță dela 28 Aug. Reconoascerea noastră de eri a arătat, că Arabi se fortifică foarte tare în Tel-el-Kebir, unde a concentrat multe trupe. Aici au sosit toate trupele din Cair, regimentele de negrii, elita armatei din Damietta, apoi un mare contingent din Kaf-el-Dawar. Dușmanul lucrează dina și noaptea la fortificări. . . . Bătălia va fi crăncenă dar decisivă. Dușmanul arată mult curaj și poftă de luptă. Până de seară toată oștirea va fi concentrată la Kassasin. Credem că bătălia se va da cât de curînd, de cumva Wolsley nu și va schimba planul.

La Alexandria dușmanul face dese reconoașteri fără importanță, dar se vede că el e numărös și îndrăneș.

„Central News” e informată din Kassasin cu data 28 Aug. dimineața. Tocmai s'a început lupta. Tunuri și trupe se trimit în grabă spre front. Arabi pașa își trimite deasemenea trupe înainte cu trenurile. Sînt deja angajați, în luptă peste 5000 oameni trupe dușmane.

Cătră „Daily News” se anuță tot din aceea ți: Pela 6 oare dimineața cavaleria bengală și avanposturile au anunțat, că dușmanul se apropie cu mari forțe. Trupele noastre fură alarmate și la 7 oare a început focul artileriei. Trupele egiptene sau f'a zărit un tren cu trupe. Aproape de mine sînt șeședate tunurile Krupp, care dau în aripa dreaptă a dușmanului. Am vădut granatele și șrapnelele noastre explodînd deasupra trupelor dușmane. Artileria dușmană a dat bine, aruncînd boambe în milocul nostru. Dar puține din ele explodază. În acest moment Arabii se retrag în-

cet. Acum sosiră ajutoare din Mah-same. Infanteria noastră înalțează.

Din Alexandria se mai anunță asupra acestor lupte, că a fost foarte serioasă. După miezul nopții o ceată de dușmani a voit că se urce pe meteresurile, dela Ramleli și la porțile dela Rosetha, dar sentinela a dat semnalul la timp și dușmanii au fugit.

Generalul Wolsey telegrafează din Ismailia: Dușmanul a făcut o recunoaștere des-jedimineață în număr mare. Generalul Willis a înaintat și a respins pe Egipțeni cu pierderi. Am luat patru tunuri. S'a găsit cadavrul locot. Gribles și sa îngropat. Vrajmașul s'a retras în fortificațiile sale și acum dă din tunuri din o distanță de 5000 pași. În curând mă voi întoarce la comenzi cu toate trupele. Cartierul general îl voi muta acolo, căci linia ferată și telegraful funcționează acum bine.

La 23 Aug. seara: Până acum sau adus 50 răniți mulți au ramas încă pe câmpul de luptă. Numărul morților e necunoscut.

Regulamentul

afacerilor interne ale Reuniunii învâtorilor gr. or. din districtul Sibiuului.

§. 1. În conformitate cu §. 21 lit. b) a Statutelor, Reuniunea votează următorul regulament pentru afacerile sale interne.

§. 2. Adunarea generală se începe cu serviciul dumnezeiesc împreună cu invocarea Duhului Sfânt ce se va face în biserică din locul menit pentru adunarea generală.

§. 3. După seversirea serviciului divin, la care fie-care membru e obligat a participa, membrii Reuniunii se adună în localul destinat, unde apoi urmează deschiderea adunării generale din partea președintelui și în absența aceluia a vice-președintelui.

§. 4. După deschiderea ședinței se face apelul nominal membrilor ordinari obișnuiți, spre a se constata numărul celor prezenți, eventual a celor absenți, despre care se ia în special notița la protocol și se urmează conform dispozițiilor §-lui 10 lit. a) din Statutele Reuniunii.

§. 5. După constatarea numărului membrilor prezenți se dă citire raportului comitetului, despre activitatea sa din anul expirat.

§. 6. Cetindu-se se raportul comitetului, adunarea alege din sinele sau o comisiune pentru censurarea aceluia, precum și alte comisiuni de lipsă.

§. 7. Comisiunile alese se constituie și în termenul pus de adunarea generală vin cu referența la adunarea generală.

§. 8. Președintele deschide și închide ședințele, conduce dezbaterile, grijește pentru observarea ordinii afacerilor, dă cuvânt la vorbitori, pune la vot, enunție rezultatul, grijește pentru ordinea bună în adunare și la caz de conturbare, are dreptul a suspenda ședința; îndreapță pre vorbitori la obiect (în caz de abateri), în caz de necuviință la ordine, ear în caz de nesupunere le detrage cuvântul și poate să-i depărteze din adunare.

§. 9. Secretarii poartă protocoalele ședințelor adunării și compun expedițiile de lipsă, grijește de absențele membrilor dela ședință și raportează despre ele în ședința proximală; poartă listele de votare, notează propunerile membrilor; însemnă pe cei ce se înșinua la cuvânt după ordinea înșinuirii și stau la dispozițiunea președintelui într-o toate afacerile, ce aparțin biroului adunării.

§. 10. Toate esibilitate adresate adunării precum și propunerile de sine stătătoare ale membrilor adunării, după prezentarea lor în ședință, se predau comisiunilor respective, spre consulțare. Excepțiuni dela dispozițiunea acestui §. poate face adunarea în caz de vre-o urgență.

§. 11. Ordinea obiectelor de pertractat este: autenticarea procesului verbal luat în ședință, interpellările din partea membrilor și răspunsul președintelui fără dezbateri, comunicări, din partea președintelui, și propunerii din partea membrilor adunării, repozartele comisiunilor, discursuri și declarațiuni.

§. 12. Constatând adunarea dezbaterca meritorică a unui obiect de necesară să pune imediat la ordinea zilei.

Dacă obiectul stă din mai multe părți și dacă se face vre-o propunere de respingere sau amânare a obiectului, s'au de a se da la vre-o comisiune pentru întregire, ori pentru o nouă preconsultare — premerge o dezbateri generală, care se termină cu votare asupra aceluiași propuneri; altmunc se trece îndată la dezbateri specială, după care obiectul cu modificările primite se pune la votare finală fără dezbateri.

§. 13. Cei ce voesc a vorbi la obiect pro sau contra, se înșinua la secretarii cari cetesc pre cei prenotați în ordinea înșinuirii.

§. 14. Dacă nimeni nu se înșinua contra vre unei propuneri, vorbitorii ulteriori pro fiind de prisos nu mai au loc ci se enunție propunerea de primă.

§. 15. Fie care membru numai odată poate lua cuvântul în aceiași cetinșie și dacă are a face vre-o propunere e datoriu a o formula în scris și a o preda președintelui.

Autorul propunerii are drept a mai vorbi odată la finea dezbaterii, însă cuvântul final în discușiune compete raportorului comisiunii.

§. 16. Vorbitorii e obligat a se ține între marginile bine cuvinte, a se restringe la motivări precise și nici decum nu e permis a se abate dela obiect și a întrebunții cuvinte vătămătoare. Întreruperea vorbitorului e oprită.

§. 17. Când cine va e se reflecteze la regulamentul, aceluia numai decât după vorbitoriu i se dă cuvânt, nu i se permite însă a vorbi tot odată și în meritul obiectului din discușiune.

În cetinșii personale s'au pentru rectificarea interpretării sinistre, ce s'au dat cuvintelor sale, se poate vorbi numai după terminarea dezbaterii și a votării asupra obiectului din cetinșie; observările personale însă au a se face scurt și fără vătămare.

§. 18. Fiind toți cuvântătorii înșinuați, vorbitorii lor, preșidul dechiară dezbaterca de încheiat; însă și mai înainte de aceasta ori care membru, care înșinua la obiect poate cere încheierea dezbaterii.

Îndată ce se face astfel de propunere preșidul o pune la vot fără dezbateri și dacă se primește mai poate vorbi la obiect câte unul dintre cei ce mai sânt înșinuați pro și contra, anume acela, pe care-l vor designa respectivi înșinuați la cuvânt; însă și în cazul acesta raportului și propunătorilor de propuneri le rămâne dreptul a mai vorbi odată.

§. 19. La votare preșidul pune mai întâiu propunerile cele mai îndepărtate de propunerea fundamentală, resp. de o comisiunii. Respungându-se toate propunerile făcute în urma propunerii prime, asupra acestora nu se mai votează, ci se privește ca primă.

La ordinea de votare sau cu privire la formularea întrebării, fie-care membru poate face reflexiuni, asupra cărora decide adunarea; în tot cazul întrebarea se pune așa. ca să se poată responde precis cu „da” ori „nu”.

§. 20. Votarea de regulă se face prin ridicare și sedere; dacă rezultatul e dubiu se face contra probă, în caz de lipsă și prin numărarea membrilor, și numai la cererea a unei terțialități a membrilor prezenți se poate face și votare nominală ori secretă.

§. 21. Concluse valide se pot aduce numai cu majoritate absolută de voturi a membrilor prezenți.

§. 22. Proteste în contra concluserilor adunării nu au loc, voturi separate însă se pot da, dar au a se înșinua respectiv și a se da președintelui în timp de 24 ore dela ridicarea ședinței în care s'au înșinuat. Voturile separate se acld la protocolul ședințelor.

§. 23. Alegerea membrilor din comisiuni se face de regulă prin votare secretă pentru câștigarea în timp însă, la învoarea adunării alegerile se pot face pe calea propunerii presidiale manifestându-se prin aclamare primirea s'au neprimirea; ear' la cas

lând s'ar aufl voci pro și contra adunarea decide prin ridicare și sedere.

§. 24. Despre ședințele adunării se poartă protocoale în cari se înșinua; autenticarea protocolului din ședință, interpellările din partea membrilor și răspunsurile preșidului; obiectele pertractate împreună cu conclusele adunării.

Actele oficiale și elaboratele de mai mare însemnătate se acld la protocol.

Protocoalele adunării autenticate se subseriu de preșidului și de notariu.

§. 25. Verificarea procesului verbal luat în ultima ședință a adunării se conde crede unei comisiuni alese anume spre scopul acela.

§. 25. Acest regulament are putere deobligatorie pentru fie-care membru al Reuniunii. Modificări se pot face, numai prin consensul arole două terțialități din voturile membrilor prezenți.

ad Nr. prot. 10 din 1882.

Votat în a IV-a ședință a adunării generale din 11 August 1882.

Simeon Popescu,
comisariu consistorial și
președintele Reuniunii.

Lazar Negriță,
secretar.

Documente privitoare la oprirea năsuințelor slavice în Ungaria superioară.

După „Egyetértés” (Nr 227 dela 18 August) ministru reg. ung. de culte și instrucțiune a adresat districtului bisericesc evangelic dela Tisa următoarele ordinațiuni:

I. Dela ministru reg. ung. de culte și instrucțiune. Praes. 988. Într'un articol a gazetei „Orlice”, care apare în Brünn, se face apel la Slovaci din Moravia și Ungaria să se înțeleagă în fine cu Cechii și să se accepte limba cehică ca limba lor literară.

Ca motiv în privința aceasta se spune, că dacă ar face Slovaci lucrul acesta ei cu mult mai mare forță ar pute rezista elementului maghiar căci ei ar pute replica:

„Noi nu sântem numai un milion și jumătate de suflete, precum arată recenta numărare a poporului, ci noi sântem una cu o nație de opt milioane de suflete a cărei istorie și literatură este cu mult mai veche și mai importantă decât istoria și literatura Maghiarilor. Cu bună seamă machinațiunile în treaba aceasta se vor începe prin emisari cehi, și prin învătători cei mulți depe sate, cari au sentimente panslavistice, și decumdată se vor întrebunța scolișe spre ajungerea scopului, pre care și l'a pus; se va cerea spre a introduce pe încet scrișoare și tiparul cehic în locul scrișoarei și a tiparului slovacăne și a învătăi poporul a usita literile aceste.

Drept aceea am onoare de a vă ruga să privegheați în privința aceasta și se dați ordin, ca observându-se încercări de acest fel, nu numai decât să se oprime.

Pesta, 5 Iulie 1882.

Trefort.

II. Nr. 11, 519. Cu aprobățiune eau la cunosță raportul Dnii Voastre sub Nr. 353 dtdo 8 Aprile a. c., în privința machinațiunilor panslavistice în contra statului, ațitate în colegiul evangelic Conf. Augsburg. dela Eperies, anume între elevii institutului pedagogic de acolo.

Eu aprob dispozițiunile dniiilor Voastre în privința oprirea radicale a acestor machinațiuni, prin care dispozițiunii elevii, cari au format o societate secretă panslavistică împotriva statului, toți fură eliminați din institutul pedagogic, și cari conform propunerii Dvoastre sânt eșchiși nu numai din toate institutele de învățământ din patrie, ci conform dispozițiilor luate de mine vor fi eșchiși din toate institutele de învățământ și în cea-laltă jumătate a monarchiei.

Vă fac cunoscut că în scrișoarea mea adresată ministeriului cesar. reg. din Viena, am declarat categoric că, în cas să nu se asculte cererea mea și unul sau altul dintre elevii scoși din institutele noastre se poată căpăta la un institut străin orice diplomă, aceasta diplomă în patria noastră nu se va recuoașce; afară de acesta am rânduit, că elevul din anul decâtăiu Just. Marchal, care asemenea pentru participare la o societate panslavistică secretă s'a scos din academia de drept la Eperies, se fie exclud de toate academiile țerei, și ca teologului Iulius Orgovan, care fără a accepta pân la al doilea examen, s'a depărtat dela Eperies și precum sciu acum în districtul montan Conf. Augb. caută un vicariat de pret ori de profesor se nu nu i se dea nici un fel de post autonom bisericesc.

În privința celor cinci elevi a liceului evangelic dela Pressburg, cari a participat la societate panslavistică secretă „Zora” și cari din cauza aceasta s'a relegat din institutul numit, această judecătura prea lăună o am înșiprit într'atăta de s'a scos din toate institutele din patrie ca și din cea-laltă parte a imperiului; ear în privința celor 14 elevi, cari asemenea a fost comembrii ai societății și din care mai mult, pentru de asemenea machinațiuni deja și la Neuholl s'a ped-pisit, și acuma numai s'a condamnat, de a fi un număr de oare închisii în carcer, am declarat superintendentului de dimoaci de Dunăre, cumcă prin astfel de judecări (line), reul nu se scoate din rădăcina, și de aceea ar trebui să se relege și elevii acestia numiți dânduți tot odată de scire cumcă în cas se nu poată depărta măsurile autonome reul de tot, guvernul va fi silit a lua toate măsurile, care le ar cere interesul statului.

Eu sânt convins, că Em. Voastră ca până acum și de aici înainte veți priveghia machinațiunile panslavistice și nu veți lăsa, ca în contra siguranței legilor statului și ale bisericii sau spre a se conturba pacifică conviețuire a naționalităților, să se facă în biserică ori în scoală prin oameni singuri sau prin societăți pentru acest scop formate, agitațiuni demne de pedeapsă. În fine mai notez cumcă suptele scrișoarele Domniilor Voastre acum nu le pot trimite îndrept, fiind că trebuie să le trimit domnului ministru de interne, ca să se pună dispozițiunii relegați sub inspecția poliției și ca să se poată lua măsuri necesare față de redacțiunea foaiei „Narodne Novine”, care stă în serviciul agitațiunilor panslavistice și față de instituțiunea de asigurare „Slavia”.

Pesta 21 Aprile 1882.

Trefort.

III. Nr. 1445. Am aflat cum că la universitatea dela Praga prin tinerii din Ungaria cu sentimente panslavistice s'a înființat sub numele „Detvan” o societate, care simulează scopuri literare și umanitare, dară în secret are aspirațiuni naționale și agitațiunile ei întinșe a le estinde mai cu seamă asupra scoalelor evangelicilor din Ungaria respective le-au și estins deja. Ve rog. se opriri în scolișe medii și superiori din districtul domniilor Voastre, înșofirea sau ori ce contact cu societate aceasta și în general se fiți, băgători de seamă, ca timerinea ocupată cu studii, să se ferească de influența de asemenea agitațiuni panslavistice cele mai severe.

Pesta 14 Maiu 1882.

Tandryk,

secret. de stat.
După „Pesti Napló” Nr. 231 dtdo 23 August hotărârile, luate de senioratul evang. de Conf. Augb. din Nagyhont la începutul lunei August, la propunerea deputatului dietal Paul Daco și silișate de notariul senior

ratalui Stefan Sembry sunt următoarele:

Senioratul evang. de conf. Augsb. dela Nagyhont declara:

1. Ca fidelitatea către patria iubirea patriei se privesce ca un sentiment născut cu individul și egal iubirii de patrie, pe care fie-care patriot trebuie să-l știe, fără a-l înveța, și de aceea senioratul crede, că, în loc de a fi cea această fidelitate face mai bine dacă va da definițiunea modului de cugetare și a faptelor contrarii patriotismului.

2. Drept aceea nu numai acela care sentimente ostile patriei, care lucră pe față în direcția aceasta, că pre acesta și așa îl ajunge puterea legii — dară și acela, care informațiunile politice pentru el și alți și le ea din foi și broșuri slovacce cari agitează contra statului unguresc; și care acasă și la creșterea copiilor și nu poartă la inimă perfecționarea cunoștinței a limbii maghiare, și misiunea aceasta o neglija, nu o împlinesce, și așa o continuă fără necesitate în bisericile, unde o ar putea împlini și în școlile unde ar trebui se o împlinescă.

3. Agitațiunile împotriva statului se declară egale crimei celei mai mare canonice, pentru că periclitează protestantismul înșasi.

4. Se atrage Atențiunea guvernului la tendințele folio slovacce protivnice statului, cari lăite prin colporturi, ajung în mâinile poporului otrăvind-i inima ca ele prin procurorii statului și mai aspru să fie supravegiate. Senioratul va sprigini bucurorânduirile guvernului în privința opririi nepanslavismului.

5. Ceia ce au sentimente panslavistice (a pánzláv érzelműk) se fie scoși din funcțiuni bisericesti, și domni superintendenți se nu sfințească pe cei ce și-au făcut studiile lor la școli slavice.

6. Cei cu sentimente panslavistice cari fiind în post continuă cu agitațiunile în direcțiunea aceasta, sunt a se pune sub cercetare disciplinară.

Afacerea dela Tisza-Eszlár.

„Egyetértes“ publică o telegramă, ce se crede a fi din isvor oficial și care reproduce mărturisirea băiatului Moritz Scharf. Acesta a povestit: „Betränul Scharf a chemat pe Esther Tróymossy în locuința sa, ca să-și stingă focul din casă. Când era se pleca, a luat-o de mână un cerșitor, a dus-o în sinagogă, ca se stingă luminările. Erau mulți Evrei adunați, între ei și micul Moritz pe care l'am trimis afară. Înaintea templului doi cerșitori stau la strajă. Moritz fiind curios s'a uitat prin gura cheii. Fata a fost desbrăcată. Femeia lui Scharf i-a spalat picioarele, apoi ceilalți hahami se închinau. Apoi fata a fost întinsă pe pământ și de aci pe masă. Doi hahami țineau copila goală, hahamul Solomon Schwarz i-a tăiat gâtul, Josef Scharf ținea vasul ca se curgă sângele în el. Asupra întrebării, dacă mărturisirea aceasta nu este cum va mai mult un produs al fantaziei, s'a scris mult, mai vértos de către diarele evreofile.

Varietăți.

* Escelenția Sa Pres. Archiepp. și Metropolit Miron Romanul a plecat ieri cu trenul de seară la Dej, de unde cu trăsura va merge la Poiana Blenchi pentru sănșirea bisericii de acolo. Cu Escel. Sa au plecat pp. Protosinclii Dr. H. Pușcariu, Nicanor Frates, protodiaconul Simeon Popescu și diaconul Ioan Reu.

* (Recepțiunile în Seminarul Andreian) au avut loc alaltă ieri și aceea, cei cu pevițiunile instruite în sensul regulamentului sinodal, cu opt, cel puțin șase clase din gimna-

sii, s'au primit în număr de 19 și la pedagogie în număr de 11.

* (Rezultatul esamenelor de calificatiune) aflăm că din 19 candidați de proție însinuați au făcut esamoul 17, cari vor și obține toți testimoni de calificatiune. Resultatul candidaților de învățatori este încă necunoscut.

* Comitetul central electoral al comitatului Sibiuului este convocat pe astăzi se esamineze conștiințele alegătorilor deputaților pentru anul 1883 în rândul următoriu:

I Comunele cercului electoral al Sebeșului și adică: Deal, Cacovița, Căpâna, Călnic, Cărpensi, Lancrém, Laz, Loman, Pianul superior, Petrișel, Rebuș, Reciu, Rachita, Sebeșul, Jina, Șugag, Strugar, Șasciori, Gărbova, Pianul inf., Mercurea, Sebeșul.

II Comunele cercului electoral al Cristianului și adică: Dobărea, Aciul, Galeș, Gura-riului, Cacova, Cristian, Apoldul mic, Apoldul mare, Turnașor, Ludoș, Mag, Șura mică, Amanș, Orlat, Poiana, Rod, Ploplaca, Rusciuri, Sibiol, Săcel, Săliște, Gușteriță, Tilișca, Topărcia, Vale.

III Comunele cercului electoral al Cisnădiei și adică: Sebeșul inf., Boița, Sadu, Avrig, Brad, Sebeșul sup., Hamba, Cisnădioara, Tălmăcel, Cisnădia, Șura mare, Porcesci, Racovița, Reșinari, Ruși, Șelimber, Slinnic, Tălmăciu, Vestem.

IV. Comunele cercului electoral al Noacrului și adică: Alțina, Bendorf, Bungard, Tichindeal, Daia, Fofeld, Glâmbocă, Hozman, Cașof, Cornețel, Hlimbar, Chirper, Marpod, Mohu, Sacădeta Săsăui, Noul, Nucet, Noacrig Roșia, Vulper.

* (Regimentul de infanterie Nr. 31, care se recrutează din ținutul Sibiuului, a plecat ieri la Viena în garnizoana sa cea nouă. La 11 oare înainte de ameați regimentul s'a postat dinaintea casarmei mari. După ce a sosit generalitatea cu o suită mare din toate șarjele, regimentul a plecat cu musica spre piața mare. Aci și-a primit steagul și a pornit mai departe la gară, unde se și începu învagonarea. La 12^{1/2} regimentul a plecat cu tren separat spre residența împărătească, Viena.

Regimentul aceasta este unul dintre acele, în care Românii covăresc pe celelalte naționalități. Pentru bravurile sale dela Solforino, Custozza etc. a fost și este iubit în toate, cu deosebire în cerurile cele mai înalte militare. Soldații și sunt de oficerimea, mai cu seamă de naționalitate streină de cea română, distiști cu epitul „unsere braven ficiori“. Dorim regimentului că s'a despărțit să și păstreze ori pe unde va umbla renumele ce și la câștigat și încununat cu laude noue să-și putem în curând vedea așezându-se eași în garnisoana ce a părăsit ieri.

* (Postal.) În comunele Feneș din comitatul Clujului, și în Sân Laslău, comitatul Turdei Arieșului, se înființează cu ziua dela 16 (4) Septembrie oficii postale noue. De cel dintâiu se vor ține Feneșul și Tăuții; de cel de al doilea Hăidăutul, Foneșul mic, Vlaha, Leta română, Rachiuș și Sân-Laslăul. Amândouă oficiile postale primesc și împart epistole și pachete precum și signațiunii și remburse până la 200 fl. v. a. Ambe oficiile stau în legătură cu poșta care comunică între Cluj și Gilau.

De asemenea se institue în Cuculiat, comitatul Solnoc-Dobăca, un oficiu postal nou. De oficiul acesta se va ține Incelul, Deușul, Șoimșul, Cozla, Cuculiatul, Letca, Pirosa, Poenița, Părcărețul. Vara comunică poșta de aici în toate ținuturile în Honda mare; șarna de trei ori pe săptămână: Dumineca, Marța și Vinerea, plecând la 11 oare a. m. și sosind la Honda mare la 1 oară 30 m. d. A dela Honda

pleacă la 7 oare 30 minute seara și șosesce la Cuculiat la 10 oare noaptea. Și oficiul acesta primesc epistole și pachete precum și signațiunii și remburse până la 200 fl. v. a

* (Binefacere.) Dl Vasile Basacab, paroh în Romos și proprietariu de ferme (băi calde naturale) la Cigmeu (Zeugma?) are de cuget a pune termele de pe proprietatea sa într-o stare mai corespunzătoare și ar dori ca în întreprinderea sa să fie spriginit de publicul român și neromân. În schimb pentru spriginit ce asteaptă sunsumitul, este aplecat a lăsa un basin pentru șeracii din Transilvania, fără deosebire de naționalitate.

* Dela Triest se telegrafează, că vântul orcanic a rupt copierul dela pavilionul de fer al expozitiunii. Obiectele din mijlocul pavilionului au cam șurit. Lucrările de restauratiune s'au început și se vor termina în vreo câteva zile.

* (Tergul Sibiuului de toamnă) de Joi și zilele următoare este foarte cerceat. Oameni destui, vânzătorii mulți, dar puțini cumpărători. Puținii bani între oameni împuținează și cumpărătorii.

* „Luminătorul“ din Temișoara publică o dare de seamă făcută de d. V. Babeș despre modul cum s'au întrebunțat banii adunați în folosul emigranților bănățeni.

S'au adunat 2012 lei prin diarul „România liberă“; 2448 lei prin diarul „Românul“ 5000 lei prin comitetul general de caritate; la un loc 11,460 lei, care fac 5305 fiorini.

Din aceștia s'au împărțit, prin părintele I. Neagoe, la 23 capi de familie din St. Mihai suma de 2100 fiorini; în Marghita s'au împărțit la 18 familii 876 fiorini și în St. Ianos la 48 familii 2046 fiorini. Restul de 105 fiorini a fost întrebunțat pentru cheltnei de poștă, telegraf, călătorie etc.

Posta din urmă.

London, 15 Septembrie n. Telegrama lui Wolseleys din Benha anunță: Generalul Lowe a ocupat Cairo. Arabi pașa și Tulba ș'au pread necondiționat. Aproape la 10,000 oameni trupe de a lui Arabi pașa au depus armele.

Wolseley a fost cu brațele deschise primit în Cairo de poporațiunea întregă. Arabi și Tulba-pașa sunt prinși, reșoiul terminat.

Dela Miscolt se telegratează la „Ellenzek“: În Capolna poporul s'a opus executorului de dare; la atacat ear acesta a împușcat pe doi inși cu revolverul, atunci l'au luat la fugă și au aprins casa în care a căutat scăpare; vedând aceasta s'a împușcat și el. S'a dispus ca două companii de soldați se ese la Capolna.

Congresul antiseimetic dela Dresden s'a terminat. Congresul a avut un echo în Berlin. „Socialer Reichsverein“ a mijlocit o adunare populară în sala cea mare a Bockbrauereiului, sub presiul centenului antiseimetic Henrici. Onody, Eördög, Barscay (nu vice-comitele dela Deva. Red. „Tel. Rom.“) au luat parte. Henrici a cetit țezele lui Stöcker despre măsurile de apărare contra semțiilor. Onody a ținut o prelegere despre cazul dela Tisza Eszlár. Prelegerea a fost aplaudată. Se dice că ambasadorul austro-ungar a întrebant pe guvernul din Berlin, că n'ar fi cu scop a opri adunarea, de oare ce foile aduc raporturi despre congres și despre adunări, care în țeara ungurea s'au pot produce nelimșice. Guvernul prusian a respuns, că fiind odată conceșiunea dată, pe cale legală nu se mai poate revoca.

Bursa de Viena și Pesta
Din 14 Septemvre n. 1882.

| | Viena | B-pesta |
|--|--------|---------|
| Renta de aur ung. de 60% | 119.15 | 119.09 |
| Renta de aur ung. de 4% | 88.15 | 88.15 |
| Renta ung. de hârtie | 87.30 | 87.15 |
| Imprimatul drumurilor de fer ung. | 134.75 | 134.75 |
| Emisiunea de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung. | 90.30 | 90.30 |
| II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung. | 109.50 | 109.75 |
| Oblig. de stat dela 1876 de ala drumului de fer orient ung. | 94.50 | 94.75 |
| Obligațiuni ung. de recumpărarea pământului | 98.50 | 98.50 |
| Obligațiuni ung. cu clausula de sorșire | 98.— | 98.— |
| Obligațiuni urbariale tomișene | 98.— | 98.— |
| Obligațiuni urb. unșec. cu clausula de sorșire | 97.75 | 97.75 |
| Obligațiuni urbariale transilvane | 98.75 | 99.25 |
| Obligațiuni urbariale croato-slavo-ungice | 99.— | — |
| Obligațiuni ung. de recumpărarea deșerii de vin | 97.50 | 97.60 |
| Sorșii unșecului pe premiti | 118.— | 118.50 |
| Sorșii de regularizarea țării | 110.75 | 110.75 |
| Datorie de stat austriacă în hârtie | 76.80 | 76.75 |
| Datorie de stat aust. în argint | 77.30 | 77.25 |
| Renta de aur austriacă | 95.40 | 95.20 |
| Sorșii de stat dela 1860 | 130.75 | 130.60 |
| Acțiuni de bancă austro-ung. | 825.— | 820.— |
| Acțiuni de bancă de credit ung. | 307.— | 307.25 |
| Acțiuni de credit aust. | 819.— | 818.90 |
| London (pe polia de trei luni) | 119.— | 118.75 |
| Scrisuri fonciare ale institutiunii „Albina“ | — | 99.75 |
| Argint | — | — |
| Galben | 5.63 | 5.64 |
| Napoleon | 9.44 | 9.45 |
| 100 marce nemșeci | 58.10 | 58.05 |

Nr. 12. [210] 1—3

CONCURS.

Pentru ambele posturi de învățatori la școala confesională gr. or. din comuna Galeș, tractul protopresbiteral al Săliștei, se escrie concurs până la 26 Septemvre st. v. a. c. exclusive când va fi și alegerea

Emolumentele pentru fie care din aceste posturi sunt 200 fl., care se solvesc în rate trimestrale din subvențiune votată dela comuna politică.

Concurenții își vor substerne suplicele lor instruite conform statutului organic și a prescripțiilor sinodali până la termenul indicat Oficiului protopresbiteral al Săliștei în Sibiul prelungă condițiunea, ca aceea să țină și școala de repetițiune și de pomărit precum și în zilele de dumineci și Sărbători a conduce cântările în strana dreaptă în biserică — fără altă remunerațiune.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Galeș 16 August 1882.

Comitetul parochial gr. or.

Nr. 318 [200] 2—3

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Devei, sunt de a se ocupa următoarele posturi învățătorești:

1. Sânt-andreș-Sântuhalm cu salariul anual de 300 fl. v. a, 2 stângin cub. de lemne din care se va încaldi și școala.

2. Sâncraiu-Calan cu salariul anual de 200 fl. v. a., curtiar și lemnele trebuincioase de foc.

3. Brănciu (protopresbiteratul Dobrei) cu salariul anual de 63 fl. v. a., 60 măsuri de bucate, curtiar și lemnele trebuincioase de foc.

Concurenții prelungă documentele prescrie în regulamentul congresual dela 1878 au se probeze cu documente publice cunoștința limbii maghiare.

Cei ce doresc a reflecta la vrenul din aceste posturi vor avé ași asterne suplicele de concurs până la 19 Septemvre a. c. st. v. la oficiul protopresbiteral gr. or. al Devei-Dobrei în Deva.

Deva, 16 August 1882.

Pentru comitetele parochiale Ioan Papiu m. p., ppresbiter.

Nr. 93. [195] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea ștațieiilor învățătorești în comuna Vinerea, protopresbiteratul Orăștiei, cu termen până la 15 Septemvre, a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. Pentru învățătorul I. salariu anual 250 fl. cuartir natural și lemne de încălzit.
2. Pentru învățătorul II. salariu anual 155 fl. cuartir și lemne de încălzit.

Pentru postul 1 se recer antedotii de cel puțin 4 clase gimnasiale; pentru ambele atestat de calificățiune învățătoare. Cererile concursuali sânt a se adresa la oficiul ppresbiteral.

Orăștia, 19 Iulie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial. *Oficiul ppresbiteral gr. or. al Orăștiei.*

Nr. 295. [198] 3-3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu de clasa II a dela scoala română gr. or. din Cernatul Săcelor, ppresbiterat I al Broșovului, se eșerie pentru ocuparea aceluia concurs cu termin până la 19 Septemvre a. c. st. v. Emolumentele împreunate cu acest post sânt 250 fl. v. a. cu prospect de a se ameliora după un an la 300 fl.

Dela concurenți se cere a legitimă că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale, că au depus esamenul de calificățiune învățătoare cum și că cunosc limba maghiară.

Petițiunile instruite cu menționatele documente au a se asterne până la terminul indicat Prea on. Domn protopresbiter Iosif Barac în Brașov.

Cernatu, 13 August, 1882.

În conțelegere cu dl. protopresbiter respectiv.

Comitetul parochial.

George Urdea m. p., paroch și președinte.

Nr. 139. [199] 2-3

CONCURS.

Se publica întru înțelesul ordinației consistoriale Nr. 2131 Scol. până în 19 Septemvre a. c. când se vor face și alegerile, pentru posturile învățătoare și

1 Pete de Câmpie, cu salariu anual 230 fl. cari se plătesc prin episcopul bisericii în rate lunare decursive câte 23 fl.

2. Icelandul mare cu salariu 200 fl. casă de locuit, și grădina de legumi, banii se vor plăti prin episcopul bisericii pe toată luna 20 fl. decursiv.

Concurenții prelungă documentarea că știu limba maghiară au să își așerne concursurile sale, proveđute cu documentele prescise întru înțelesul statutului organic și regulamentului din anul 1878 oficiului protopresbiteral gr. or. în M. Oșorhei.

M. Oșorhei 20 August 1882 în conțelegere cu comitetele parochiali respective.

Parteniu Trombitas de Betlen m. p. protopresbiter.

Nr. 75 1882 [201] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de Contabil cu două ore fise pe zi, la Biserica română ort. res. dela Sf. Nicolae din Brașov, se eșerie concurs, cu termin până la ultima Septemvre 1882 v.

Despre sistemul și modalitatea, după care este a se purta contabilitatea, cu care este împreunat un salariu de 360 fl. v. a. pe an, se poate lua informațiune detaiată dela episcopula parochială.

Brașov 22 August 1882 st. v.

Comitetul parochial al bisericii române ort. res. dela Sf. Nicolae.

CONCURS. [197] 3-3

În protopresbiterat gr. or. al Abrudului, mai sânt de a se completa următoarele posturi învățătorești.

1. Bucium-sateu cu salariu anual de 140 fl. cuartir, și 3 orgii de lemne.
2. Bucium Ișbita cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemnele necesarii.
3. Ciuruleasa, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.
4. Galațiu, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.
5. Carpeniș, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.
6. Presaca, cu salariu anual de 80 fl. cuartir și lemne.
7. Șohodol-biserica de piatră, din protopresbiteratul Câmpenilor, cu salariu anual de 100 fl. cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au de a-și subscerne petițiunile instruite, conform „Statutului organic și a Regulamentului pentru învățământ oficiului protopresbiteral gr. or. din Abrud până la 15 Septemvre a. c. Abrud în 15 August 1882. Comitetele parochiale concernente, în conțelegere cu

Ioan Gall m. p., ppresb. gr. or.

Nr. 147 [197] 3-3

CONCURS.

Devenind un post de învățătoriu la scoala confesională greco-orient. din Avrig, protopresbiteratul de asemenea nume, vacant, pentru întregirea acestuia se eșerie concurs până la 18 Septemvre 1882.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt 200 fl. din cassa alodială plătibili în rate trei lunare.

Concurenții la acest post vor avé ași așterne petițiunile sale la oficiul ppresbiteral în Avrig în terminul mai sus indicat, instruite cu documentele necesarie în sensul legilor din vigoare.

Avrig, 8 August 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Vasiliu Macsim m. p., adm. prot.

Nr. 2476. pret. 1882. [204] 3-3

Esarëndare de regale.

În 1 Octomvre a. c. 10 oare a. m. se va esarëndă regalul cărcămaritului, regalul moroi și dreptul de pășunat în comuna Gurariului pe calea licitativă publică, pentru noul period de 3 ani dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decemvre 1885 și anume:

1. Regalul cărcămaritului stătoriu din 3 despărțăminte.
 2. Morile comunale a) moara din sus și b) moara din jos.
 3. Munții comunali: a) Gaușoru mare, b) Nicolaești, c) Cindrelu și d) Foltea.
- Arëndășii amatori se invită la licitațiune cu acel adaus, ca fie-care are se depună 5% vadiu și, și oferte bine instruite și proveđute cu vadiul precis se vor primi înainte de licitațiune.
- Condițiunile de licitațiune se pot vedé în oarele de cancelarie în cancelaria comună Gurariului.
- Săliște în 1 Septemvre 1882. Dela pretorele cercului.

„Albina“

Institut de credit și de economii.

În sensul §§. 107 și 108 ai statutelor societății a dona tragele la sorți publică a scrisurilor fonciari ale institutului nostru, anume a seriei II din anul 1881, va avé loc în 18 Septemvre c. n. a. c. înainte de amedei la 10 oare în biroul institutului (Sibiu, strada Baier Nr. 1.) în prezența unui notar public.

Sibiu, 10 Septemvre 1882.

[209] 1-1 Direcțiunea.

Nr. 3938 1882 civ. [208] 3-8

Publicațiune.

Se aduce la cunoscența publică, că în obiectul agrecării pășunatului în fosta comună urbarială Chirleu (Kerefi) se pune și de pertractare 30 Octombre 1882 la 9 oare înainte de amedei la fața locului spre a se puté începe lucrările preparative, și anume reprezentarea părților și tocmirea inginerului. Despre ce se încunoscinează părțile interesate de a se prezenta, căci absența lor nu va împedea cursul pertractare.

În numele tribunalului reg. din Elisabetopol, 1 Septemvre 1882.

Székely Miklós, jude emis.

Nr. 8684-1882 civ. [207] 3-3

Publicațiune!

Se aduce la cunoscența publică, că în obiectul regulării de posesiune a pășunatului și pădurilor din Zoltan se pune și de pertractare pe 25 Septemvre

1882 dimineața la 9 oare în comuna Zoltan la casa judeului comun, spre a se puté începe lucrările preparative. Despre ce se încunoscinează părțile interesate. Tribunalul din Elisabetopol, la 4 Septemvre, 1882.

G. Káplány, jude emis.

Publicațiune.

În urma emisului înaltului ministeriu regiu-ung. de culte și instrucțiune publică din a. c. Nr. 3255, prin aceasta se face cunoscut: că în semestrul de eamnă se deschide cursul învățământului la institutiu reg. ung. de moșii în Sibiu în 1 Octomvre c. n. 1882. Primăria la acest curs va avé loc dela 1-8 Octomvre în localitatea scoalei din Strada Iernei (Wintergasse) Nr. 26 pe lângă producerea atestății de botex și de moralitate.

Sibiu, 20 Februarie nou 1882. [150] 6-6 Direcțiunea.

[196] 3-3

Nu mai odată



se ofere o ocașine așa de favorabilă de a procura un orologiu eșcelent cu jumetate pretul.

Desfacere grandioasă.

Raporturile politice, care s'au ivit în întreg continental Europei, n'au lăsat neatinsă și Elveția. Conșecunța a fost emigrarea lucrătorilor în masă, care a periclitat existența fabricilor, și fabricii reprezentată de noi, care o cam dăinuți și cea mai însemnată fabrică de orologe, a închis de o cam dată fabrica sa, încredințându-ne pe noi cu vânderea fabricii sale. Aceste ssa muniile orologo-ge-buzunar- Washington sânt cele mai bune de pe lume, sânt foarte elegant gravurate și înfrumusețate și lucrăto după sistemă americană.

Toate orologe sânt repassate (examinate) pe secundă și garantate pentru fie-care 5 ani.

Ca dovadă a garanției sigure și a solidității celei mai severe, ne obligăm prin aceasta în public, că sîntem gata a repirm și schimbă fie-care orologiu, ce nu convine.

1000 remontoire de buzunaruri fără chieș de întors la toartă, cu manșeta de cristal, regulate cu acuratețe extra-ordinară pe secundă; afără de aceasta aritate prin electro-galvanism, noi, dim-grenat cu lanț și modulator etc., prețji de mai înainte fl. 25, acum numai fl. 10,20 de unit.

1000 ancore esemplare de Iucș din argint, pe 15 rubinuri cu cadrașuri în email, arțetore de secunde, sticla tăiat de cristal, mai înainte cu fl. 21, acum numai fl. 12,25 de unit, toate repassate pe secundă.

1000 orologo-cilindri înfrumusețate în capșula de nickel argint, cu sticla tăiat de cristal pe 8 rubinuri foarte fin repassate, împreună cu lanț modulator, cutie de catifas, mai înainte fl. 15; acum numai fl. 5,60 unit.

1000 orologe ancore de argint veritabil de 13 loți, probat de oficiul monetar cu r. cr. pe 18 rubinuri, afără de aceasta aritate prin electriceitate, foarte fin regulate. Orologio-cilindru mai înainte fl. 27 acum numai fl. 14,40 unit.

1000 orologe remontoire-Washington de bu-zunaruri din argint greu și veritabili de 13 loți probat la oficiu c. r. de plăciere, se lângă ge-rantie severă repassate pe secundă, cu mechanism de nickel așa încât orologe aceste n'au nici când lipsă de reparatură. Orologioe aceste au costat mai înainte fl. 40 și astăzi se capătă cu prețul fabulos de puțin numai cu fl. 20. Afără de aceasta lanțu fie-care orologiu se dă grătuit un lanț, modulator și cutie de catifas

1000 orologe pentru doamne de aur veritabil cu 10 rubinuri, mai înainte cu fl. 40, acum cu fl. 20.

1000 orologe remontoire de aur veritabil pentru doamni sau doamne, mai înainte cu fl. 100 acum fl. 40.

650 orologe de părete cu încadratură de email cel mai fin și cu mechanism de email, mai înainte cu fl. 6 acum cu fl. 3,75 unit repassat.

650 orologe destăpătore în aparat de larnă, foarte fin regulate, aplicabile și a orologe pe mnașă de scris, mai înainte fl. 12 acum numai fl. 4,30.

650 pendule cu lucrăto fine din sculptură în casuili înaltă gotice de lemn, de întors în fie-care a opta și, regulate fin pe secundă, foarte frumoase și imponente; de oare-cu un astiflu de orologiu și în 20 de ani mai are preț indoi-să nu lipsească astiflul de orologiu din nici o familie, mai cu sană pentru că astiflu de piatră de cabinet este decor în fie-care locușor. O rologele aceste costă mai înainte fl. 25, acum numai fabulosul preț excepțional de puțin de fl. 15,75 unit.

Comandând cine-va orologe pendule are se adauge și o armură.

Adresa:

Desfacere de orologe
Fabricice de orologe Fromm.
Vienna Rothenbunmstrasse Nr. 9, Partaura.

VÎNDARE DE NEGUȚĂTORIE. [2] 61-2-3

Din cauza morbosității continue a proprietariului se vindé o Neguțatorie de manufacte și de mărfuri curente

bine frecventată și pe deplin asortată, care există de mulți ani în piața Sibiului. Depositul cuprinde numai mărfuri curente, ce nu sînt supuse modei. A se adresa sub „A. B. 26“ la Administrația „Telegrafului român“.

SORTI

de 50 crucerii

dela LOTERIA cea mare

a expoziției TRIESTINE.

Nu mai cincișeci de crucerii

costă o soarte dela

Loteria cea mare a expoziției Triestine.

Sortile aceste sînt în toate schimbătorile, în cassele căilor ferate și societăților de vapoare, la oficiile postale și traficele de tabac, colectarii de loterii și în alte trafice ale monarhiei austro-ungare.

Loteria cea așa bogat ajustată are

- 1 nimeritor principal de 30.000 fl. bani gata
 - 1 " " " 20.000 " " "
 - 1 " " " 10.000 " " "
- Mai departe alți nimeritori mari în preț de florini 10.000, 5000, 3000, 1000, 500, 300, 200, 100, 50 și 25; preste tot o mie nimeritori oficiali în preț de
- fiorini 213,550 fiorini.**

Mai departe mulți alți nimeritori foarte prețioși în obiecte de expozițiune dărnite de espoziiune.

Pentru primirea traficului este a se îndrepta numai decăt la despărțământul loteriei expoziției Triestine, 2 Piazza grande în Triest. Lângă comande de sorți singurateșe sînt a se adauge 15 cr. spese postale.

Sortii sînt în SIBIU la „ALBINA“, institut de credit și economii. [198] 4-8